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GABARITO 
QUESTÃO PORTUGUÊS 

01 “A luz se lhe fez no pensamento...” 

02 O uso das reticências foi empregado nas falas de diálogo entre o major Quaresma e o doutor Campos para expressar o 
constrangimento do político em pedir a Quaresma que mentisse sobre a realização da eleição. 

03 
A) O acontecimento é a realização de eleições. 
 
B) O acontecimento é registrado pelo autor de forma áspera porque denuncia a existência de fraudes e corrupções nas eleições da 
Primeira República. 

04 O pronome destacado está se referindo à palavra “Quaresma”. 
05 O autor defende a tese de que para melhorar a educação no Brasil é necessário fazer o simples de maneira correta. 

06 Fazer bem o “arroz com feijão” significa ensinar, com eficiência, o essencial, ou seja, ler, compreender, escrever e fazer as 
operações básicas de matemática. 

07 O termo apropriados encontra-se no masculino plural, indicando que se refere aos dois substantivos: princípios e técnicas. 

08 A forma verbal destacada vai ensinar, pode ser substituída por ensinará (tempo verbal simples: futuro do presente do modo 
indicativo). 

09 
Seria o 4º procedimento: “Metalinguagem (...)”. A função metalinguística da linguagem está bem explicitada nesse poema quando o 
autor se volta para o próprio código, a língua, para refletir sobre o que não deve ser valorizado no ato de construção de um texto 
literário: averiguação do cunho vernáculo do vocábulo, dos barbarismos universais, das sintaxes de exceção, etc. 

10 “Eu sou sim. Eu sou o não.” 
“Aguardo com paciência a harmonia dos contrários.” 
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QUESTÃO HISTÓRIA 

01 
A) O embargo foi criado em 1962, no contexto da Guerra Fria. 
 
B) O embargo teve por objetivo enfraquecer e economia e o setor público cubano, especialmente a saúde, aumentando as 
contestações ao regime, identificado agora com o socialismo e amparado pela URSS. 

02 

              Pode-se afirmar que, até o fim de 1941, a Segunda Guerra Mundial foi um conflito entre nações europeias. A participação 
dos Estados Unidos, rompendo o isolacionismo, teve início com o ataque japonês à base naval de Pearl Harbor, Hawaí. A partir de 
então, a presença americana foi decisiva no norte da África, na Europa Ocidental (desembarque na Normandia), no extremo oriente 
com a contenção do Japão e sua capitulação após o lançamento das bombas atômicas sobre Hiroshima e Nagazaki. Combatendo 
junto aos Aliados, os Estados Unidos, além da participação direta no conflito, abasteceram com armas, alimentos, material de 
campanha etc, as potências aliadas. Sagrou-se vitorioso e consolidou sua posição de maior potência do mundo ao fim da Guerra. 

03 

               Iniciada na região centro sul do Brasil, a partir do século XVIII, a atividade mineradora promoveu a ocupação da região, 
destacando-se o surgimento de diversas vilas no entorno das minas. Em comparação com a agromanufatura do açúcar, a mineração 
favoreceu a vida urbana e o desenvolvimento de uma sociedade mais heterogênea e com maiores possibilidades de ascensão. 
Desenvolvida de forma predadora, a mineração dá início a uma história de agressões ao meio ambiente, seja pela ocupação 
descontrolada da região ou pela exploração das minas propriamente. Com a crise na extração do ouro, começam a se desenvolver 
atividades agropecuárias, destacando-se a criação de gado e a plantação de café. 

04 
Os incentivos ficais, terrenos e mão de obra barata que atraíram os grandes investidores internacionais; a natureza arbitrária 

do governo e a falta de transparência nos contratos (com sérios danos futuras à economia); a conjuntura econômica mundial 
favorável à expansão dos negócios, sendo o Brasil o país que oferecia as maiores vantagens às grandes corporações; o 
endividamento junto ao FMI, tanto para facilitar crédito aos empresários, quanto para ampliar e melhorar a infraestrutura nacional. 

05 

            Todos os países veem questionada a legitimidade de seus governos. No caso da Síria, as críticas ao governo Assad durante a 
Primavera Árabe não foram suficientes para retirá-lo do poder. O enfrentamento entre governistas e rebeldes já provocou milhares 
de mortes e desalojou outros milhares de cidadãos. A Eritréia e o Sudão convivem com a miséria alavancada pelas guerras civis. Já o 
Afeganistão, com economia extremamente debilitada, continua sendo alvo de grupos extremistas a exemplo do Talibã. As 
intervenções contra o terrorismo (em favor da redemocratização e da garantia dos direitos civis) estão longe de uma 
solução/resultado esperado. 

06 
A) O candidato deverá expor o fato de as autoridades estarem mancomunadas sempre com os interesses dos grandes proprietários de 
terras e escravos, quando não serem elas mesmas representantes desses interesses. 
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B) O candidato deverá se referir ao Bill Aberdeen, aprovado no Parlamento britânico, e que dava direito às belonaves daquele país 
de abordar e apreender navios negreiros e suas cargas, prendendo capitão e tripulação da dita embarcação. 

07 
A) O candidato deverá apontar o fato de a 2ª Guerra estar em seu final, com a derrota das ditaduras nazifascistas, para fazer a relação 
com a mudança de políticas do ditador brasileiro, buscando se manter no poder através de reformas liberalizantes.  
 
B) O candidato deverá caracterizar o Estado Novo como um regime ditatorial sob controle de Getúlio Vargas. 

08 

A) O candidato deverá indicar a decretação da vacinação obrigatória da população, inclusive das mulheres e filhas sem a presença do 
“chefe de família”. 
 
B) O candidato deverá apontar que, ao mesmo tempo que as elites mantinham a população pobre na marginalidade social, política e 
econômica, tratavam esses setores como agentes da desordem, perigosos para a sociedade. 

09 
A) O candidato deverá apresentar os enormes ganhos que poderiam auferir os portugueses na expansão, com as especiarias e demais 
riquezas das Índias, por exemplo. 
 
B) O candidato deverá citar a tomada da cidade árabe de Ceuta, no norte da África. 

10 

A) O regime criou organismos como a Operação Bandeirantes (OBAN), os DOI-CODI, o CENIMAR (Marinha), o CISA 
(Aeronáutica) e o CIEX (Exército), dentre outros. 
 
B) O candidato deverá apresentar em sua resposta a luta armada levada a efeito por organizações clandestinas, a luta parlamentar 
limitada no partido de oposição consentida (MDB), greves esporádicas de trabalhadores e a luta pela anistia. 

 

QUESTÃO BIOLOGIA 

01 
A) A transmissão do zika vírus ocorre por meio de vetor invertebrado que nesse caso é o mosquito Aedes aegypti. 
 
B) Esse vírus e bem como todos os vírus existentes são constituídos por material genético (DNA ou RNA) envolto por uma cápsula 
proteica conhecida como capsídeo. 

02 
As bactérias sofrem variação do material genético (mutações). Essas mutações podem deixá-las resistentes aos antibióticos. Passam 
a proliferar transmitindo essa característica para novas bactérias geradas. Os antibióticos aplicados funcionam como um agente de 
seleção natural, uma vez que selecionam as bactérias resistentes. 
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03 

A) Filo Arthropoda (Artrópodes). 
 
B) Corpo segmentado (metameria), exoesqueleto quitinoso e apêndices articulados. 
 
C) Devido à sua rigidez, o exoesqueleto não permite o crescimento corporal e os artrópodes precisam trocá-lo periodicamente para 
poder crescer. Na época de crescimento, o animal perde o exoesqueleto, cresce e desenvolve um novo exoesqueleto. 

04 
A) Em girinos a cauda regride com o desenvolvimento do organismo até à fase adulta. Essa redução é devido à ação dos lisossomos. 
 
B) Ocorre uma destruição tecidual pela digestão das próprias células da cauda e do material extracelular circundante pelas enzimas 
lisossômicas. Esse processo é conhecido como autólise. 

05 

A) Em aves e répteis, a excreção é uricotélica, pois o ácido úrico é insolúvel e de mais baixa toxicidade, podendo ser armazenado 
dentro do ovo até a eclosão. 
 
B) A amônia é altamente tóxica, mas muito solúvel em água. Animais aquáticos excretam amônia, pois a amônia é facilmente 
difundível através da membrana e tem grande solubilidade na água. Por dispor de água suficiente o animal pode eliminar esse 
resíduo nitrogenado sem causar danos às células. 

 

06 
O calor acelera o metabolismo dos insetos, desta forma os mesmos reproduzem-se mais intensamente no calor. 

 

07 

A) Nos recifes de corais temos um exemplo de colônia. 
    Na colmeia vemos um exemplo de sociedade. 
 
B) Ambos os casos constituem-se em exemplos de interações ou relações ecológicas intra-específicas. Mas, na colônia existe uma 
união anato-fisiológica entre os indivíduos envolvidos, parecendo formar um único indivíduo. Os recifes de corais são colônias 
isomorfas, porque os indivíduos são semelhantes, ao passo que as caravelas, que também são cnidários, formam colônias 
heteromorfas, constituída por vários tipos de indivíduos. 
      Na colméia, os indivíduos não são ligados anatomicamente e há uma divisão em castas, onde cada uma delas desempenha uma 
determinada função. 
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08 

A) São os leucócitos ou glóbulos brancos, pois esses elementos do sangue podem ser produzidos pelos órgãos linfóides como: o 
baço, o timo e as tonsilas, antes chamadas de amígdalas.  
 
B) Os leucócitos são capazes de fagocitar e digerir células diversas ou partículas estranhas ao organismo. Alguns deles são ativos na 
produção de anticorpos. Cada tipo de leucócito desempenha uma função específica no organismo. Há aqueles (linfócitos) que 
participam do mecanismo de rejeição de enxerto. Outros (acidófilos) aumentam em número nas alergias. 
Resumidamente, podemos dizer que os leucócitos: 
- Produzem anticorpos. 
- Atacam vírus e bactérias invasoras. 
- Destroem restos de células. 
- Combatem células cancerosas. 

09 

A) As glândulas são o pâncreas e a hipófise, respectivamente. 
 
B) No caso de o indivíduo apresentar um quadro de diabete melito é que ocorre a glicosúria. A glicose acumula no sangue 
(hiperglicemia) e a hiperglicemia exagerada ultrapassa a capacidade do rim de poupar glicose, permitindo perdê-la pela urina 
(glicosúria). 

10 
A) Nos animais herbívoros como o coelho. 
 
B) O papel do apêndice vermiforme nos herbívoros é digerir a celulose. 

 

QUESTÃO QUÍMICA 

01 

Massa do refresco  = 398 – 50 =348 g 
Massa de água = 340 – 50 = 290 g 
Densidade da água = 1gmL (d = m/v) 
Volume do copo      1 = 290/v        v = 290mL  
Densidade do refresco de guaraná natural     d = 348/290                d= 1,2 g/mL 
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02 

M = massa/massa molar. V 
Massa molar = 23 + 1+ 16 = 40 g/mol              
V = 1000 mL = 1 L 
M = 4/40.1  M = 0,1 mol/L 
pOH = - log ∣OH-|   pOH = - log 0,1 pOH = 1 
pOH  +pH = 14        pH = 14 – 1                           pH = 13 

03 
A) FeSO4 
 
B) Fe2+ → 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 

04 Al 2O3(s) + 3H2SO4(l) → Al2(SO4)3(s) + 3H2O(l) 

05 CH4, tetraédrica e forças de van der Waals ou de London. 

06 

A) Isomeria plana de função, pois a glicose é poliácool aldose e a frutose poliácool cetose 

B) A glicose apresenta 4 carbonos quirais (1 C a mais que a frutose) 

2n = 24 � 16 isômeros opticamente ativos (8 dextrógiro – desvio para a direita e 8 levógiro-desvio para a esquerda) 

07 
A) ÂNODO(-)  �  Mg   �  Mg+2   +   2e- 
 
B) O pH aumenta porque a concentração de H+ diminui a medida que ele recebe os elétrons que o Mg cede e se transforma em 
hidrogênio gasoso. 

08 

T1/2 = 30 anos 

mi 
30 

mi/2 
30 

mi/4 
30 

mi/8 
30 

mi/16 
20g 10g 5g 2,5g 1,25g 

 

 
  

 

120 anos 
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09 

 Reagentes Produtos Evidência 

A KHCO3   +   HBr   �   KBr + H2O  + CO2 
 

Liberação de gás CO2 
 

B 
 

NaCl   +   AgNO3   �  AgCl   +   Na NO3 
 

Formação de precipitado ou composto 
insolúvel AgCl 

C 
 

Zn + H2SO4 �   Zn SO4   +   H2 
 

 
Liberação de gás H2 

 

D 
 

NaOH   +   HCl �    Na Cl   +   H2O 
 

Liberação de calor – processo exotérmico. 

 

10 

A) O nox do carbono central da propanona varia de +2 para zero no carbono central do isopropanol. 
 
B) 

 

Considera-se apenas as ligações da carbonila do H2 e do carbono central do isopropanol C e H e C e hidroxila. 
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QUESTÃO MATEMÁTICA 

01 
O total de hectares a serem pesquisados nas 4 fazendas é  7 + 3 + 5 + 10 = 25 hectares. 
Assim, pela média o total, o número de caramujos a serem encontrados é de 25 x 10 = 250. 
Já foram encontrados 63 + 35 + 48 = 146 caramujos. 
Para manter a média faltam encontrar 250 – 146  =  104 caramujos. 

02 

O atleta profissional demora 180 minutos para nadar 6.000 m, logo, leva 30 minutos para nadar 1.000 m, ou, 150 minutos para nadar 
5.000 m. 
O nadador amador demora o triplo do tempo do que o profissional, logo, leva 450 minutos para nadar os mesmos 5.000 m. 
Assim, passando para horas, 450 / 60 = 7,5 horas, que é igual a 7 horas e 30 minutos. Isso é o que o nadador amador demora para 
nadar 5.000 m . 

03 No final do 1º mês, com 10% de juros, o comerciante devia 10.000 + 1.000 = R$11.000,00. 
Mais um mês com juros de 10%, agora sobre 11.000 reais, que é 1.100. Logo a dívida a ser paga é de 11.000 + 1.100 = R$12.100,00. 

04 A, B e C  formam um triângulo pitagórico  300, 400 e 500. 
Como AC é a hipotenusa desse triângulo, deve medir 500 m. 

05 

Se x, y e z são os preços dos sacos, dos respectivos adubos, A, B e C, e através de produto matricial, ou de contas diretamente, tem-
se que: 
Para adubar a propriedade 1  gasta-se  2x +   y  + 3z  =  200 + 150 + 600  =  950  reais, 
Para adubar a propriedade 2  gasta-se   4x + 2y + 2z  =  400 + 300 + 400  =  1100 reais  e 
Somando-se, chega-se ao gasto total é de R$ 2.050,00. 

06 

Como o triângulo ABC é equilátero e possui lados iguais a 1 unidade então vem que o perímetro de ABC é igual a 3 unidades. Como 
o perímetro do triângulo ABC1 tem duas unidades a mais que o perímetro do triângulo ABC, vem que seu perímetro tem 3 + 2 = 5 
unidades. Como esse procedimento se repete sucessivamente vem que: 

Perímetro de ABC = 3 ,  
Perímetro de ABC1 = 3+2 =5, 
Perímetro de ABC2 = 5+2 = 3+2+2= 3 + 2.2 = 7, 
Perímetro de ABC3 = 7+2 = 3 + 3.2 = 9 
Perímetro de ABCn = 3 + n.2 
Logo para n=7, vem que o perímetro de ABC7 = 3 + 7.2 = 17 

Resposta: Perímetro de ABC7 é 17 unidades. 
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07 

Sendo q�	a carga inicial e considerando que a carga foi reduzida à  25% da inicial,  temos que a carga passou para 
�	� de	q� 	 
�� .    

Assim, 25%	de	q� 		 �� q� 	 q�2���,���, donde  �� 	 2���,���. 
Aplicando  log� de ambos os lados da igualdade anterior temos,  

log� �14� 	 log��2���,���� 
Usando as propriedades de logaritmo encontramos, 

log��1� � log��2�� 	 �0,1t	 → 	�2 	 	�0,1t	 → 2 	 	 110 t	 → t 	 20	 
Resposta: A bateria levará 20 horas para ficar com 25% da carga inicial. 

 

08 

Tomaremos a matriz dos coeficientes acrescida dos termos independente e escalonaremos: 

# 1					2				 � 3				%	2					6		 � 11				'	1 � 2									7					) * #
→+� → +� � 2+�+, → +, � +�         #1					2					 � 3																				%0					2					 � 5						�' � 2%�0		 � 4						10						�) � %�	 *  #

→→+, → +, � +� 

#1							2					 � 3																																									%0							2					 � 5																											�' � 2%�0				 � 4						10				�) � %� - 2�' � 2%�* 
O elemento da 3ª linha e 4ª coluna é �) � %� - 2�' � 2%� 	 ) � % - 2' � 4% 	 ) - 2' � 5%. 
 
Se ) - 2' � 5% . 0 o sistema é impossível.  
 
Resposta: Logo a condição para que o  sistema é possível, isto é, tem solução é  ) - 2' � 5% 	 0. 
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09 

Seja A a 1ª torneira e B a segunda torneira. 
 

A → enche o tanque em 7 horas → em 1 hora a torneira encherá 
�/ do tanque. 

B → enche o tanque em 8 horas → em 1 hora a torneira encherá 
�0 do tanque. 

A +B  → as duas torneiras juntas encherá  em 1 horas  
�/- �0 	 �112 do tanque. 

Assim, 
 13�112 	 4	356%71	8%9:;< → 4	356%7 	 	5615 	 3356%7 - 1115356%7 
 

Como 1356%7	= 60	=>9;857, vem que  4 	 3356%7 -	���1 . 60	=>9;857, ou ainda 4 	 3	356%7	<	44	=>9;857. 
Resposta: Abrindo ambas torneiras o tanque encherá em 3 horas e 44 minutos. 

 

10 

O peso do primeiro, segundo, terceiro e quarto é 1, 2, 3 e 4 respectivamente. E sua soma é 10.  

Assim a matriz procurada é: 

?
@@
A

������,�����B
CC
D

=

?
@@
A

����1,���1B
CC
D

 

Resposta: A matriz procurada é 

?
@@
A

����1,���1B
CC
D
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QUESTÃO FÍSICA 

01 

a)   v = 18 km/h= 5 m/s 
s = s0 + v.t  
s = 0+5.t 
s = 5.t  →função horária das posições 
 
b) 5minutos= 300 segundos 
     
     s=5.t             s=5.300          s=1500 m 

02 
a) 

h=
g . t2

2
t=√2h

g
t=√2.20

10
t= 2s

 
 
b) A=v0.t           A=15.2         A= 30 m     
 

03 

Forças que atuam sobre a caixa: 
                                     
                                    
                                             

                        
 
                               
 
 
 
 
 
 
 

 f at

 P

 N
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   Decompondo a força peso:                                   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

onde Px=P.sen θ = m.g.sen  θ 
        Py=P.cos θ = m.g.cos  θ  
 

Como a velocidade é constante, o somatório de todas as forças deve ser nulo, ou seja,
 FR= 0 . Então, na direção y, 

N-Py=0          N= Py=m.g.cos  θ 
 
Na direção x, 
F - Px – fat = 0 
F = Px + fat 
F = m.g.sen θ + μ.N 
F = m.g.sen θ + μ.m.g.cos  θ 
F = m.g(sen θ + μ.cos  θ) 
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04 

T0=100 ºC=373 K     V0=V      p0=1 atm 
    T=?                            V=V        p=2 atm 
 
 

p0 V 0

T 0

= pV
T

1.V
373

= 2.V
T

T= 2.373= 746K
 

 

05 

a) Encontrando a resistência equivalente do circuito 
 
No circuito III temos:   U=Reqi                 12=4i                i=3 A 
Em II temos um circuito em série, assim a corrente elétrica que passa no resistor de 2 Ω é de 3 A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) A ddp no resistor R2 é equivalente a ddp entre os pontos A e B, ou seja, UAB=R2i=2.3 = 6V. 
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06 

A quantidade de calor para aumentar a temperatura do gelo de -10 0C até zero é: 

 Q1 = 100 . 0,5 . 10 = 500 cal 
 
A quantidade de calor para derreter o gelo a zero 0C é: 

 
Q2= 100 . 80 = 8000 cal 

 
A quantidade de calor para aumentar a temperatura do gelo derretido de zero até 25 0C é: 

Q3= 100 . 1,0 . 25 = 2500 cal. 
 
Portanto a quantidade de calor total para transformar o gelo que esta a -100C em água a 25 0C é: 
 

Qt = Q1 + Q2 + Q3 = 500 cal + 8000 cal + 2500 cal = 11000 cal 

07 

A) E 	 F 	 4	. 10 	 40	E 
 
B) GHI 	 J	. E 	 0,2	.40 	 8	E,              LM 	 L � GHI 	 50 � 8 	 42	E 
 LM 	 =%, logo 42 	 4	. %, finalmente % 	 10,5	=/7. 
 

08 
A) P=U2/R,   logo 2200=1102/R.   Portanto R=1102/2200 = 5,5 Ω. 

 
B) P=U.i, logo 2200=110.i. Portanto i=20 A 

09 O espaço percorrido é a área abaixo do gráfico          ∆7 	 á6<% 	 /Q,� 100 	 500	= 

10 Ep=mgh=40000 . 10 . 10000= 4 . 109.  Portanto a O.G = 109+1=1010 

 


